

讲题：上帝的背影

经文：出埃及记 33 章 12-25 节

讲员：潘志成牧师



引言

今天，我将与大家分享《出埃及记》第 33 章中发生的故事，这一章详细叙述了以色列人在离开埃及后崇拜金牛犊的事件。尽管上帝曾应许赐给他们迦南地，但由于金牛事件，上帝宣布不再亲自与他们同行。

摩西的认识

摩西深刻认识到，以色列人的真正福祉不仅仅在于被赐予的土地，更在于与上帝同在。没有上帝的同在，即使拥有应许之地，也无法成为真正的福地。当摩西发现上帝只谈到自己而不再提到百姓时，他坚持称以色列为“你的民”、“你的百姓”，摩西认识到问题的严重性，并请求上帝继续同行。

摩西的祷告

最终，摩西的祈祷得到了上帝的回应，上帝回心转意。摩西趁机请求见上帝的荣耀，作为上帝同行的保证。然而，上帝只允许摩西一瞥祂的背影，仅仅答应了部分摩西的请求。

存在问题的探讨

《出埃及记》第 33 章展示了以色列陷入了恐慌状态，面临紧急的管理问题。与任何社群一样，以色列人意识到他们的行为违背了与耶和华的约定，领导陷入了困境，不知未来如何。

在这个故事中，以色列国家和领导者面临两个关键问题：

1. 在违反与上帝的约定后，他们是否能够继续存在？上帝是否会消灭他们？
2. 耶和华是否还会与他们同行，引导他们前往那流奶与蜜之地？上帝是否还与他们同在？

这些问题在《出埃及记》第 33 章的后半部分找到了答案，这段叙述可能是“整个旧约圣经中对存在问题进行最彻底和持续的探讨”。

存在争夺的努力

《出埃及记》第 33 章中，存在的争夺表现为双重努力。首先，确认以色列国家将继续存在。其次，确认耶和华将继续与他们同行。作为领导者，摩

西清楚地理解了这场斗争，成为他接近耶和華的动力。

摩西的对话

在经文 12-16 中，摩西是一位争论者，主导了与耶和華的对话，坚持要求保证以色列的存在和耶和華对社群的引导。耶和華在经文 14 中短暂地打断了摩西，并提供了存在和安息的保证，但对于摩西来说，这还不够。

摩西的渴望

摩西知道以色列人不是没有上帝同在的民族，他明白“只有在上帝的同在条件下，以色列的存在才是可兑现的”。他知道在没有耶和華的情况下，“上去”是没有信心的，除非以色列将身份中心化在耶和華，否则他们在其他国家中并没有特别之处。

上帝的回答

这段经文的后半部分回答了存在争夺中提出的主要问题。耶和華保证以色列将继续存在，并承诺将继续与他们同行，为摩西和以色列人提供了希望。

然而，这对摩西来说还远远不够。尽管他在与上帝的对话中得到了回应，但他对上帝的渴望似乎尚未完全满足。他的请求变得更加迫切，渴望亲眼见到上帝的荣耀。然而，上帝拒绝了这一请求，却以独特的方式向摩西展示了自己的荣耀，只允许他看到祂的背影。

存在与共同生活的关系

在金牛事件之后，上帝仍然与祂的子民同在，引导他们在忠诚和顺服的旅途中前进。然而，这对摩西和以色列人来说并非显而易见，他们所面临的诱惑是恐惧的：害怕上帝会抛弃他们，害怕他们将不再作为一个国家而存在。

摩西的祷告典范

作为领导者，摩西深知他们的生存取决于上帝的同在，以及以耶和華為中心的以色列社群的身份。这种生存取决于存在的理念，激励摩西毫不保留地接近上帝，成为今天基督徒学习的范本。摩西的祈祷方式可能帮助我们更全心全意地接近上帝，表现出自制，知道何时停下来聆听上帝的回应。

上帝的回应

最终，上帝以无私的方式回应了摩西，施予恩典和怜悯，并保证了圣洁存在和共同存在的承诺。然而，上帝也在无限的圣洁中设下了限制，揭示了存在与可及性之间的紧张关系。

摩西与耶和華的经历预示

摩西与耶和華的经历预示了哥林多前书 13 章中所描述的：“如今我们照镜子观看，模糊不清，到那时就要面对面了。”摩西虽然只看到了上帝的荣耀的一部分，但这已足以让他确信上帝的存在。这种通过“模糊不清”的镜子看到的经验，或许已经足够成就摩西对上帝存在的坚定信仰。

存在与可及性的复杂关系

这一故事深刻反映了存在与可及性之间的复杂关系。上帝愿意与人类分享祂的荣耀，但在祂的圣洁中也保持了神秘性和限制。摩西的渴望亲眼见到上帝的荣耀表达了对更深入理解神的强烈愿望，然而上帝的回应表明在有限的人类理解力下，祂选择以祂认为合适的方式向人显露。

结论

或许最终，摩西与上帝的对话告诉我们，即使我们的认知受到限制，我们仍可以确信上帝的存在，并通过信仰、顺服和渴望更多的心态来与祂建立紧密的关系。通过这段故事，我们被提醒要谦逊地接受我们对神的理解有限，同时保持对祂的信任和敬畏。这种信仰和顺服的心态将成为我们面对存在问题时的力量和指引。